

УДК 343.163(470)(092):341.64(430.129-2/Нюнберг)"1945/1946"

Р. Р. ОЛЕЙНИК, старший преподаватель кафедры истории и теории государства и права Уфимского юридического института МВД России, кандидат исторических наук (г. Уфа)

R. R. OLEYNIK, senior lecturer of the Department of history and theory of state and law of the Ufa Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, candidate of history (Ufa)

**«БЕЗ ТЕНИ ЗАКОННОГО ОПРАВДАНИЯ»: РОЛЬ Р. А. РУДЕНКО
В ГЛАВНОМ ПРОЦЕССЕ ПРОТИВ РУКОВОДИТЕЛЕЙ
НАЦИСТСКОЙ ГЕРМАНИИ**

**«WITHOUT THE SHADOW OF LEGAL JUSTIFICATION»: THE ROLE
OF R. A. RUDENKO IN THE MAIN PROCEEDING AGAINST THE LEADERS
OF NAZI GERMANY**

Аннотация. Статья посвящена роли Романа Андреевича Руденко в главном процессе против руководителей нацистской Германии в Международном военном трибунале. Отдельное внимание уделено становлению личности прокурора Р. А. Руденко. Во многом его профессиональные качества, а именно умение выступать на публике, красноречие и стойкость духа стали ключевыми при выборе Главного обвинителя на Нюрнбергском процессе от СССР. Автор отмечает, что комиссия, которую возглавлял лично Р. А. Руденко в качестве доказательства преступлений нацистов на территории СССР приобщила не только показания свидетелей, но и собрала неопровержимые улики преступлений нацистов. Сделан вывод о том, что Нюрнбергский процесс стал прецедентом международного права. На нем восторжествовал принцип равенства всех перед законом, принцип обеспечения обвиняемому права на защиту.

Ключевые слова и словосочетания: Р. А. Руденко, прокуратура, Нюрнбергский процесс, Международный военный трибунал, уголовное судопроизводство.

Annotation. The article is devoted to the role of Roman Andreevich Rudenko in the main trial against the leaders of Nazi Germany in the International Military Tribunal. Special attention is paid to the formation of the personality of the prosecutor R.A. Rudenko. In many ways, his professional qualities, namely the ability to speak in public, eloquence and fortitude, became key when choosing the Chief Prosecutor at the Nuremberg trials from the USSR. The author notes that the commission, which was personally headed by R.A. Rudenko, as evidence of the crimes of the Nazis on the territory of the USSR, attached not only the testimony of witnesses, but also collected irrefutable evidence of the crimes of the Nazis. It is concluded that the Nuremberg trials have become a precedent of international law. It triumphed the principle of equality of all before the law, the principle of ensuring the right of the accused to defense.

Keywords and phrases: R.A. Rudenko, prosecutor's office, Nuremberg Trials, International Military Tribunal, criminal justice system

Имя Романа Андреевича Руденко связано как с грандиозными по своим масштабам процессами реабилитации жертв сталинских репрессий и преследованием диссидентского движения, так и с Нюрнбергским процессом. Прежде чем перейти к событиям 1945–1946 гг. хотелось рассмотреть биографию главного

обвинителя Нюрнбергского процесса. Руденко Роман Андреевич родился 7 августа 1907 г. в с. Носовка Черниговской области Украины в семье бедняка. Семья была многодетной. Чтобы хоть как-то прокормить семью, отец Романа Андреевича работал по найму, но зарабатывал на этом гроши.

Несмотря на трудности Роман Андреевич был заводилой во всех играх, из-за этого ему дали прозвище «Ватажок». Он очень любил читать, но в связи с семейными обстоятельствами получить высшее образование ему удалось не сразу. Биограф главного обвинителя Нюрнбергского процесса историк и юрист А. Звягинцев писал, что школьные учителя хвалили Р. А. Руденко и говорили, что в будущем он достигнет высоких целей. Свою трудовую деятельность начал рано. В 15 лет Роман Андреевич работал пастиухом по найму. Через 2 года устроился на Носовский сахарный завод и вступил в ряды комсомольцев. Благодаря своим ораторским способностям смог зарекомендовать себя в рядах комсомольцев и в 1925 г. был избран членом бюро Носовского районного комитета коммунистического союза молодежи. В комитете занимался пропагандистской и культурной работой, а уже в декабре 1926 г. стал членом партии СССР. До конца жизни он придерживался курса партии и никогда ей не изменял.

После Гражданской войны в прокуратуре не хватало образованных сотрудников и уже в 1928 г. Р. А. Руденко был направлен в город Нежин инспектором окружного комитета рабоче-крестьянской инспекции [1]. Через год Роман Андреевич успешно заканчивает юридическую школу в Москве и поступает на службу в должность старшего следователя Нежинской прокуратуры округа, а затем становится районным прокурором в Николаевской области. Благодаря своим профессиональным качествам ему удается достичь значительного карьерного роста. С 1937 г. Р. А. Руденко повышают до прокурора Донецкой области УССР. В период сталинских репрессий Романа Андреевича увольняют из прокуратуры и только через полтора года его возвращают на службу в качестве руководителя отдела прокуратуры Советского Союза по надзору за столичной милицией.

22 июня 1941 г. СССР подвергся неожиданному нападению нацистской Германии. Началась Великая Отечественная война, жестокая война, которая унесла миллионы жизней советских граждан. К тому време-

ни Р. А. Руденко был назначен заместителем прокурора Украинской ССР. После освобождения указанной территории его повысили в должности, и он стал прокурором УССР и лично возглавил оперативную группу по поиску улик преступлений гитлеровцев. Собранные материалы по фактам злодеяний, бесчинств и террора нацистов против мирных жителей передавались в Чрезвычайную государственную комиссию.

8 августа 1945 г. главы государств США, Великобритании, Франции и СССР договорились об организации суда над фашистами в городе Нюрнберг. Стоит отметить, что впервые призыв о создании Международного военного трибунала прозвучал в заявлении Советского правительства от 14 октября 1942 г. «Об ответственности гитлеровских захватчиков и их сообщников за злодеяния, совершаемые ими в оккупированных странах Европы» [2, с. 273]. Сам судебный процесс по делу главных нацистских военных преступников начался 20 ноября 1945 г. в Нюрнберге и был завершён 1 октября 1946 г. Он проводился в соответствии с уставом Международного военного трибунала и соглашением, подписанным в ходе выше упомянутой Лондонской конференции, проходившей с 26 июня по 8 августа 1945 г.

Перед судом предстали 24 преступника, которые служили на высших должностях в Германии. Их обвиняли в преступлениях против мира и человечества, в военных преступлениях для достижения господства во всём мире. Изначально обвинителем со стороны СССР должен был стать министр иностранных дел СССР Андрей Януарьевич Вышинский, но Генеральный секретарь ЦК РКП(б) И.В. Сталин решил, что он должен руководить советской делегацией в столице. Специально для решения вопросов по организации Нюрнбергского процесса была созвана Комиссия Политбюро ЦК ВКП(б). Однако важных решений комиссия не приняла.

Главным обвинителем со стороны Советского Союза на Нюрнбергском процессе выступил Р. А. Руденко. Безусловно, его участие в Нюрнбергском процессе является ярчайшей страницей его биографии. Ро-

ман Андреевич справился с возложенной на него миссией. Его обвинительные речи, тщательно продуманные допросы подсудимых, обстоятельные и аргументированные заключения, прославили советского прокурора во всем мире. Главный обвинитель от СССР говорил об идеологической подготовке ведения агрессивной войны Германией, организации и осуществлении захвата Чехословакии, Польши, Югославии и войны против Советского Союза. Кроме того, судьи международного трибунала узнали о военных преступлениях гитлеровцев, гибели мирных граждан, содержании советских военнопленных, насильственном угоне людей и использовании их рабского труда, уничтожении сотен городов, деревень, разграблении культурных ценностей и учреждений религиозного культа, а также преступлениях против человечности.

Итак, подсудимыми Нюрнбергского процесса стали люди, которые превратили страну в оружие для своих идей. Суду также подверглись преступные организации Службы безопасности (СД), Военные формирования отрядов охраны (СС) [3, с. 32]. Руководящий состав национал-демократической партии был объявлен преступным. Прокурор просил высшую меру наказания для всех без исключения обвиняемых. Всем подсудимым была предоставлена возможность защищаться от предъявленных обвинений с помощью адвокатов. Примечательным является тот факт, что полностью запись Нюрнбергского процесса не велась, но на сегодняшний день исследователям доступна частичная запись фрагментов выступления Р. А. Руденко [4].

Всего в Нюрнбергском процессе было проведено 403 открытых заседания трибунала и 216 судебных слушаний. В итоге лишь половина обвиняемых была приговорена к смертной казни через повешение, трое получили пожизненный срок, четверо – лишение свободы от 10 до 20 лет, троих оправдали, а в отношении двух обвиняемых дело и вовсе было прекращено. В качестве свидетелей заслушано 240 человек, что для столь масштабного процесса слишком мало. Это неу-

дивительно, учитывая, что к моменту начала Нюрнбергского процесса военное командование союзников имело полный доступ к германским архивам, а также к отчетам национальных комиссий, которые заслушали около 55 тыс. живых свидетелей военных преступлений и зверств, в том числе и из СССР. В поддержку обвинения принято 300 письменных свидетельств.

8 февраля 1946 г. свою речь Роман Андреевич начал следующими словами: «Впервые в истории человечества правосудие сталкивается с преступлениями такого масштаба, вызвавшими такие тяжелые последствия. Впервые перед судом предстали преступники, завладевшие целым государством и самое государство, сделавшие орудием своих чудовищных преступлений», – подчеркнул он [5].

В приговоре было записано, что нападение на Советский Союз было произведено «без тени законного оправдания. Это была явная агрессия» [6, с. 359]. Данное решение не утратило свое значение и в наше время, так как оно является важным аргументом в борьбе между прогрессивными силами и фальсификаторами истории возникновения Второй мировой войны, которые, в целях реваншизма, направленного против социалистических стран, пытаются оправдать гитлеровскую агрессию против СССР.

Примечательна Заключительная речь Главного обвинителя от СССР Р. А. Руденко, произнесенная 30 июля 1946 г.: «Выступая на этом Суде от имени народов Союза Советских Социалистических Республик, я считаю полностью доказанными все обвинения, предъявленные подсудимым... я призываю Суд вынести всем без исключения подсудимым высшую меру наказания – смертную казнь» [7, с. 524].

Таким образом, жизненный путь Р. А. Руденко схож с биографией тысяч советских партийных, хозяйственных деятелей. Социальные лифты, предоставленные советской властью, помогли тысячам детей крестьян и рабочих получить хорошее образование, а так называемое продвижение по партийной линии и личные качества позволили достичь

вершин карьерной лестницы. Сталинские репрессии затронули Р. А. Руденко лишь по касательной и, несмотря на увольнение с прежней должности, он смог восстановиться и стать Главным обвинителем от СССР на Нюрнбергском процессе. Собранные возглавляемой Р. А. Руденко комиссией улики

преступлений гитлеровцев легли в основу доказательства преступлений нацистов на территории СССР. Его обстоятельная, основанная на многочисленных документальных доказательствах речь обличала всю тяжесть и жестокость преступлений гитлеровцев на территории Советского Союза.

ЛИТЕРАТУРА

1. Звягинцев А. Г. Роман Руденко: Главный обвинитель Нюрнбергского трибунала. М.: Эксмо, 2016.
2. Внешняя политика Советского Союза в период Отечественной войны. В 3 т. М., 1946. Т. 1. С. 273–277.
3. Колодкин Л. М., Нечевин Д. К. Нюрнберг и Токио: суды над военными преступниками // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. 2017. № 3 (39). С. 29–34.
4. Оцифрована кинохроника выступлений советских обвинителей на Нюрнбергском процессе // Российское историческое общество. URL: <https://historyrussia.org/tsekh-istorikov/archives/otsifrovana-kinokhronika-vystuplenij-sovetskikh-obvinitelej-na-nyurnbergskom-protssesse.html> (дата обращения: 22.01.2022).
5. Из вступительной речи главного обвинителя от СССР Р. А. Руденко, произнесенной на заседании Международного военного трибунала. Нюрнберг, 8 февраля 1946 г. // Нюрнбергский процесс над главными немецкими военными преступниками: сборник материалов в 7 т. Т. 1. С. 492–495.
6. Нюрнбергский процесс над главными немецкими военными преступниками: сборник материалов : в 7 т. Т. 7 / под общ. ред. Р. А. Руденко. М., 1961. С. 359.
7. Заключительная речь Главного обвинителя от СССР Р. А. Руденко. Стенограмма заседаний Международного военного трибунала от 29 и 30 июля 1946 г. // Нюрнбергский процесс.: сб. материалов в 8 т. Т. 8. М.: Юрид. лит., 1999. С. 524.

© Олейник Р. Р.